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XXVII. évfolyam. 154. számi Szombat 1895. anpszíus 10.
Előfizetési árak : 

helyben, vagy poétán küldve:

Jgész évre . 10 (rt — kr
Félévre . • • 5 • — >
Negyedévre. . . 2 > 50 >
így hóra . • 1 * — ’

Egjei laáni 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
ként a exerkeeztöségbe (Főtér 1828.«.) 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajoe kőnyvkere»aedéeébec 

éa a kiadóhivatalban (Főtér 1888. az. 
alatt.)

DEBRECZEN
0EBREGZEN1 ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖHÍE.

MEG JEUETJ
/

ista. po rvT'K’TTsn* 1 • esti ek es vasárnap ktvetelével

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg» 

dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy recláraot magában foglalt 
újdonság sora 50 kr.

íNyilttéri közlemények minden petit sor? 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ■' 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

A hármasszövetség kiteitigsztése 
és a nemzetiségi congregsus.

Ha nyíltan nem hirdetnők is, úgy is 
tudná mindenki, a ki elveinket, eszméin­
ket, terveinket, törekvéseinket helyesen 
ismeri, hogy mi a militarizmusnak, — 
ennek a nemzetek véréből táplálkozó 
szörnyetegnek, nem vagyunk, nem lehe­
tünk barátai.

Ebből kifolyólag valami nagy lelke­
sedés nem igen dagasztja kebelünket 
semmi olyan intézményért, a mely 
népek vállára majdnem elviseihetlen te­
herrel nehezedő militarizmus fentartásá- 
ra, vagy plane erősbbitéséve szolgál.

így vagyunk a hármas szövetséggel 
is, azzal a sokszor égig magasztalt hár­
mas szövetséggel, a melyet a gondolko­
dásra rest, de a beszédre annál seré­
nyebb politikai sz'delgők hazánk minden 
baja ellen egyedül üdvözítő, csalhatatlan, 
biztosan gyógyító szernek tartanak.

Nem vagyunk felőle valami nagy 
jó véleménynyel, mert bár nyíltan hir­
detett czélja a béke biztosítása, valóság­
ban csak a hatalmi érdekek istápolója a 
népek millióinak érdekei ellenében.

De mivel a bölcs embernek, hacsak 
a levegőben járó ábrándozás útjára nem 
akar tévedni, föltétlenül számol kiél vet­
ni a meglevő tényekkel, körülményekkel 
és viszonyokkal s azokat a magok tel­
jes jelentőségében és értékeben kell is­
mernie úgy jótékony, mint kártékony 
hatásuk, következményük és okozatukkal 
egyetemben : ennél fogva nekünk is be 
kell látnunk, hogy az egyetemes milita­
rizmusnak ebben az őrületes korszaká­
ban, a mikor Európa minden számot te­
vő nemzete nyakig fegyverben kiáltozza 
a békét s halmozza föl a minden pil­
lanatban felrobbanj s egész Európát 
lángba borítani kész gyuanyagokat, ne­
künk sem szabad fatális közönbösséggel 
várnunk a bekövetkezendő eseményeket, 
hanem ideje korán gondoskodnunk kell 
szövetségesekről.

A hármas szövetség keletkezését, 
létrejövetelének nyilvánosan bevallható

indokait ma már, a mikor az eredetileg 
titkos szerződést magok a szerződő nagy 
hatalmak is kénytelenek voltak kipubli- 
kalni ; jól ismeri az újság olvasó nagy 
közönség is. Tudjuk azt, hogy az nem 
annyira Ausztria—Magyarország, mint 
inkább a német birodalom hatalmi érde­
keit van hivatva biztosítani.

De a hármas szövetség helyes vagy 
helytelen voltának bírálata ma már ide­
jén kívül való dolog volna, mert az idők 
folytán bekövetkezett események, a min- 

I denült felette kieiesedett érdekek olyan 
szorosan elzáró határ vonalakat vontak 
az egyes államok között, hogy ma már 
újabb szövetkezésre vonatkozó combiná- 
tiókba bele nem mehetnénk.

Az európai nagy hatalmak közül a 
franczia és az orosz két tűz közé szorít­
ja Németországot. De az orosz gyújtogató 
kéz apróbb tüzek szitásával is szokott 
foglalkozni, s ezt a gaz mesterséget fő­
leg keleten, a balKáni'apróbb államokban 
szereti és szokta leginkább űzni, mert 
onnan remél s nem is ok nélkül, leggaz­
dagabb prédát.

Ez az a tér, a hol a mi érdekein­
ket az orosz hatalmi érdekek fájóan 
érintik.

Nekünk, magyaroknak itt a keleten 
kell a magunk boldogulása érdekében 
biztos positiókat szereznünk ; itt kell ez 
újra születő apróbb államokban felkel­
teni és ébren tartani az önálló állami 
létezést, a függetlenség vágyát, az erre 
való hathatós és rendületlen törekvést, 
mert ha az aranyszarv felé gravitáló orosz 
érdeknek sikerül őket a maga ezerfelé 
kivetett tőrével megejteni s a maga fönn­
hatósága alá terelni ; akkor a jövő ez­
redév története alig ha fogja ismerni a 
magyar nemzet nevét.

Ez ideig Bulgária volt reménységünk 
legbiztosabb záloga. A bolgár nemzetben 
láttuk megébredni a nemzed önállóságra, 
függetlenségre való törekvést ; ott lát­
tunk szívós, kitartó, lelkes, bátor küzdel­
met az ellenük törő orosz ármánynyal 
szemben : s éppen ezért kisértük teljes

A „IIEIIUMN“ TtraA.lt.
György doktor.

— Elbeszélés. —

Irta : Busken Huet Konrád.

Hollandi eredetiből ford. : Dp. NAGY ZSIGMOND 

(Folytatás.)
Az ötödik nap reggelén látszott, hogy már 

e van győz :e. Ez az éjszaka mar nem csak 
küzdelem volt, hanem vslöságos marczangolás, 
az őrületnek önmarczangolása.

Idegen embereket kellett hívni, hogy Ju­
linak segítsenek Györgyöt őrizni es megfogni. 
Több Ízben mar-mar kiszakította magát őrei­
nek kezéből. Heves tusa olyt közte és azok 
közt. Vegre kimerültén visszarogyott s Julia 
már egyebet gondolni sem mert, mint hogy ez 
végső, utolsó küzdelme volt.

De nem !
Ennek a hatalmas férfiúnak, a ki élet­

erőinek teljességeben, napjai delén arra volt 
hivatva, hogy egymás mán, teljes öntudattal 
mondjon búcsút mindannak, a mi őt a földhöz 
fűzte, még egy kötelességet kellett te jesitenie. 
Hátra volt még, hogy egy iánczszemet szét­
törjön ; vagy helyesebben, nem hogy sté-tör- 
je. mert hisz az törhetetlen volt, bariéin hogy 
karjáról önkénytesen lerázza és ideiglenesen 
más kézre bízza.

Lemond- tt már a vele szemtan nrndig 
rosszindulatú tiszttársa iránt való neheztelés­
ről s ebben a neheztelésben minden kislelkü 
szenvedélyre*'. L: mondott az uj lakásról, ahol 
képzeletben már olyan kedves fészket rakott 
magának és -zerettemek. Lemondott a dicső­
ségről, a mely nevet egykor bizonynyaJ övezte

volna. Lemondott gyermekeiről: tulajdon teste 
s véréről.

Most feleségétől kellett búcsút vennie Ő 
tőle, a ki minden egyébbnél bensőbb kötelé­
kekkel fűzte a földhöz. Ö tőle, a kit nagy ön­
uralma segélyével, felelem nélkül hagyott hátra 
és még sokkal nagyobb önuralommal, osztat­
lanul adott át azoknak, a kiknek az ő kizá­
rólagos szerei elére legtöbb szükségük volt 
(gyermekeire gondolt !) : de a kitől elszakadnia 
mégis kimondhatatlanul nehezére esett Vele­
született lelki ereje daczára is nagyon nehe­
zére esett ; nebezere, bár Julia iránt való te­
kintetből szenvedésének nagyságát és érzései­
nek melységet rejtegetni iparkodott.

És mikent az előbbi áldozatok tüzének 
meggyújtására kedvező alkalmat talált az idő­
közönként — bár fűlj ton rövidebb-rövid :bb 
tartamra visszatérő nyugalma alatt, a mikor 
lelki erői újra fel-fellnbbantak : úgy most is 
Julia reménysége ellenére — mintha felocsúd­
nék a nagy kimerültségből, meylyet az éjszaka 
bevegződék — visszatért öntuda a s azzal 
együtt a rá várakozó s szivét-lelkét szétmar- 
czangoló kötelesség érzete is.

Szólni jóformán képtelen volt már, de 
Julia kiolvasta s-.eméből, hogy szeretne szólni. 
Tekintete a Bibliái kér. ste, a melyből Júlia 
az utolsó a1 kálómmal olvasott volt neki. Te­
kintetét követve előhozta a sarokszekrenyről, 
a hol állani szokott és utoljára, legeslegutoljá- 
ra oda ült férjenek ágya me lé, várván a míg 
újból kif jezi va'ahogy óhajtását.

— Benne van a végen a liturgia ? kér­
dezte hals hangon a könyvre mutatva.

Ju ia kére géit s megtalálta a könyv vé­
ge felé : »A németalföldi református egyház 
liturgiája- zimi't függeléket.

— Ezt ér ed. György ?
— Igen ; most az esketési beszédet.

rokonszenvünkkel ezt a szabadságszerető 
kis nemzetet.

De az osztrák politika hájfejü, rövid 
látó, s a mi érdekeink iránt nem csak 
semmi fogékonyságot nem mutató, hanem 
mindig az ellen törő képviselői nem 
használták föl a beállott dagályt keleti 
érdekeink hajójának vizrebocsátására : 
hanem bűnös bözönbösséggel és tunya­
sággal a teljes tétlenség posványos vi­
zeire engedték jutni, a hol aztán zátony­
ra jutott, léket kapott s már-már teljesen 
elsülyedt.

Bulgáriának mai szomorú, elzüllött 
viszonyai pipolya fejedelmének a hülye­
séggel határos szellemi szegénysége ; az 
orosz befolyás mindenható ereje elvág­
ták, jő hosszú időre abbeli reménysé­
günk fonalát, hogy ott a mi érdekeink 
számára hü barátokat, megbízható szö­
vetségeseket találjunk-

De a mikor a keleti politika terén 
külügyi képviseletünk, sőt mondhatjuk 
teljes igazsággal, külügyi polilikánk sze­
rencsétlen vezetői már-már teljes kudarcz 
elé vitték hazánkat : megmozdult az ön- 
fentartás ösztöne egy másik Balkán ál­
lamban, Romániában, s belátva az egyre 
növekvő orosz befolyás részéről ellene 
támadó veszedelmek fenyegető voltát, 
önkényt kereste a közeledést az osztrák 
—magyar Monarchia felé.

A lapok élénk figyelemmel kisérték 
s bő tudósítással tisztelték meg a szom­
széd állam uralkodójának hazánkon át 
való utazását. Érdeklődésünk elkísérte 
őt koronás királyunk nyári tartózkodási 
helyére, az ischli fürdőbe, a hová, a 
mint gandolták, az egyszerű udvariasság 
vitte el felséges barátjának látogatására.

Az egyszerű udvariassági tény lát­
szata alatt azonban felette komoly tár­
gyalások folytak a két fejedelem, meg a 
hármas szövetség államainak diplomatái 
között, a melyek, mint most már tudjuk, 
sikerre is vezettek.

A siker pedig abban áll, hogy Ro­
mánia csatlakozott a hármas szövetséghez.

Nagy jelentőségű ez a csatlakozás 
az egész európai békepolitikára nézve,

Egy pillanat alatt megtalálta.
— Az első szavakat, Julia !
Julia olvasta : »Mivel a házastá. sakra 

egy iránt sokféle baj és kereszt var a bűn ré­
széről^

— Elég 1 Megértetted-e ezt valaha ? Mi­
kor megesküdtünk, én nem figyeltem rá, csu­
pán a hangzását tartottam meg emlékezetem­
ben. Most már megértem.

— Ne súlyosbítsd bajodat, György ; kí­
méld magadat. Ne forgass elmedben ilyen sö­
tét gondolatokat, hisz már úgy is olyan sötét, 
olyan sötét az !

— Sötét gondolatokat ? A miért az van 
benne : >a bűn részéről ?« Balgatagság, édes 
Júliám ! Sötét annak, a ki nem akar látni, de 
nem az nekem, sem neked, Istennek bála ! Az 
igaz-ág mindig világos. — Mond meg, bol­
dogok voltunk-e mi ? Boldoggá teitelek-e té­
ged ?

— Ne beszélj igy, György ! én ezt ki nem 
birom. Igen, boldoggá teliéi, lelkemből igen bol­
doggá.

— És eljutó!tunk volna-e ide, ha nem 
ügyeltünk volna szivünkre ? Mond. növekedett-e 
a mi boldogságunk, vagy fogyott ?

—- Növekedett, naponként öregbedett. 
Kezdetben ugyan csak magamat kerestem, de 
te megtanította!. . . .

— Te bizonyára jobban tudod, Julia. Azt 
mondod, növekedett, mindig nagyobb -nagyobb 
lett : mi által ? Engedekenyseg, vagy küzdelem 
által ?

— Küzdelem által, György.
— Helyes, küzdelem által. És a meg­

próbáltatások ? eltávolitottak-e bennünket egy­
mástól, vagy összébb fűztek ?

— összébb lüzek, György ; miként ez a 
pillanat is.

— Helye , összébb fűztek. Milyeneknek-

de legnagyobb jelentőségű mi ránk Ma­
gyarországra nézve.

Az európai politikára nézve nagy a 
jelentősége annyiban, hogy Románia ez 
által nyíltan szakított a russophil, az 
oroszbarát politikával. Belátta végre, hogy 
a pánszlávizmus mindent beo vas -.tó és 
oroszositó törekvése a legnagyobb vesze­
delemmel éppen őket, a nem szláv, ha­
nem latin nemzetet fenyegeti. Belátta, 
hogy őt a maga természetes és jógos 
határai között nem az idegen javakra 
törő hóditó hatalom, hanem a maga tu­
lajdonára féltékeny s annak megőrzésére 
elszánt jó szomszéd tarthatja s erősíthe­
ti meg. Belátta végre, hogy szakítani 
kell a rajongók agyában meg­
fő g a m z o tt Dakoromáma hóbor 
tos ábrándjával.

És ez az, a mi Romániának a hár­
mas szövetségben való csatlakozásában 
ránk magyarokra nézve a legértékesebb 
politikai momentum, a legnagyobb jelen­
tőségű tény.

Mindnyájan tudjuk, hogy annak az 
áldatlan torzsalkodásnak, annak az ön­
gyilkos törekvésnek, a mit hazánk nem­
zetiségei önnön létezésük ellen folytat­
nak, mikor a magyar állam ellen tör­
nek, ennek az áldatlan torzsalkodásnak, 
ennek a gyűlölködésnek a hazai román­
ság vezérei mindig a kovászai. Ok élesz­
tik, ők dagasztják, ők fújják föl a jogta­
lan törekvések pöffeteg tésztáját. Teszik 
pedig mindezt Romániára, a hivatalos 
és nem hivatalos román közvéleményre 
támaszkodva. Az oláh liga foglalkozik 
hazánkban agitátorok és mártyr-aspirán- 
sok gyártásával s a román arany csil­
logása vakítja meg a magyarországi oláh- 
ság tiszta látását s hódítja el együgyü szivét.

Lehetetlennek tartjuk, hogy Károly 
király s Románia összes irányadó té­
nyezői tovább tűrhessék, hogy nyílt iz­
gatást űzzenek alattvalói éppen az ellen 
az állam ellen, a melynek segítségére 
európai bonyodalmak s hazájuk meg- 
támadtatása esetén a legelső sorban, s 
a legteljesebb mértékben vannak rászo­
rulva.

tartod az olyan embereket, a kiknek, hogy bol­
dogok és folyton boldogabbak legyenek, küz­
désre és csapásokra van szükségük ? Megütike-é 
a helyes mértéket, vagy nem ütik meg ? Rend­
ben van-é kedélyük, vagy nincs ? Forradalom, 
vagy béke honol-e lelkűkben ?

— Forradalom, György Ez a nagy igazság !
— Helyes, forradalom. Az emberek el nein 

jutnak oda, a hol kellene lenniök, a mig ezt 
be nem látják és e szerint nem cselekesznek. 
Be fogják-e ezt a mi gyermekeink látni vala­
ha ? Olvasd el csak még egyszer, Julia.

»Mivel a házastársakra egyaránt sokféle 
baj és kereszt vár a bűn részéről. . .«

— Merész gondolat, az embereknek es­
küvőjük napján ilyen beszéddel esni neki Di­
cső mondás, ugy-e bár ? Atyáink sok balga­
tagságot követtek el, tán majdnem annyit, mint 
mi ; de az életet, azt megértették. Az életet ? 
Milyen különösen hangzik ez a szó a halál 
küszöbén. Julia, jer ide, én már nem bírok ! 
Add ide a kezedet, mind a két kezedet.

Julia megfogta fé'je kezét s gyöngéden 
ajkához vitte. Bármily világosnak tetszett is 
szelleme, és bár beszéd közben hangja némi­
leg emelkedőit: érezte György, hogy a végső 
búcsú elkövetkezett és életereje a végét járja.

Julia azon a ponton volt, hogy legdrá­
gább földi kincsét el kell veszítenie : csoda-e, 
hogy szive feltámadt e rablás ellen ; hogy szi­
vében e lázadás szava csendült meg, hogy a 
gonosz egyre sarkalta, hogy igy kiáltson föl : 
»Nem, én nem akarok özvegy lenni ! ?

De ezt a bűnös indulatot elfojtotta. Férje 
ránézett a mig felállt és ágya mellé térdelt s 
kezeit csókolgatta és ez a tekintet megőrizte a 
rossztól.

(Folyt köv.)
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És ha ez igy lesz, pedig igy kell 
lennie, hogy maguk a román közvéle­
mény irányitó körei törnek pálczát 
magyar oláhság szeparatisztikus törek­
vései fölött: mire való akkor az 
a Budapestre egybehívott 
nemzetiségikongresszus?

Mi czélja, mi jogosultsága, mi je­
lentősége lehet akkor még annak ?

Czélja soha sem volt más, most is 
csak az, hogy e hazának a jogegyenlő­
ség emlőin testvéri szeretetben felnőtt 
békés lakosait, csak azért, mert nem 
egy nyelvűek, egymásra uszítsa. Szánan­
dó vakok, a kik be nem látják, hogy ha 
botor czéljukat a magyarsággal szemben 
elérnék akkor egymás felfalására ke­
rülne a sor, mert sokkki élesebb kü­
lönbségek vonnak határvonalat pl. a 
szerb és az oláh között, mint a magyar és 
bármely nemzetiség között, mert a magya­
rokkal mindegyiket egyesíti a közös édes 
anya : a haza földje s egyesitik az ez­
redéves közös institutiók.

Jogosultsága eddig sem volt, most 
sincs. De eddig meg volt legalább a lát­
szata a jognak, midőn egy velük fajro­
kon nemzetnek közvéleménye szólalt 
föl mellettük s kürtölte világgá — igaz, 
hogy merő hazugságok alakjában, állító­
lagos sérelmeiket. De most még ez az 
eddigi szószólójuk is cserben hagyta, 
nem csak,hanem meghazudtolja,elitéli őket.

Ezek után tisztában vagyunk az 
aug. 10-iki nemzetiségi congresszus je­
lentőségével is, a mely az absolut sem­
mi színvonalán fölül egyáltalán nem bir 
felemelkedni.

Beszéljenek hát bármit, hazudozza- 
nak akármilyen arczátlanul, színleljék 
bármily szemérmetlenül e legheterogenebb 
elemek az egymás iránt való judási sze- 
retetet : aggodalomra nekünk egyáltalá­
ban nem adhatnak okot; legföljebb csak 
gondolkodóba ejtenek bennünket, hogy 
vájjon összefér-e a magyar nemzet és 
magyar állam fenségével, hogy ilyen il­
letlen komédiát űzzenek vele saját alatt­
valói s nem volna-e már ideje alaposan 
a körmükre koppintani ?

Or. Nagy Zsigmónd

Egy rajongó—katonaruhában.
Skarván Béla doktort, csász. és kir. se- 

gédorvos-helyettest, a ki a kassai hulyőrség- 
nél szolgait, a katonai Ítélő bizottság : rangjá­
nak elvesztésére, három hónapi börtönre, szol­
gálati idejének utánszolgálásara és végül — 
orvosi diplomájának elvesztésére ítélte.

Miféle szörnyű bűnöket követhetett el a 
fiatal katonaorvos. Bűnéről, büntetéséről és 
eseteoek részleteiről alább bő jelentés számol 
be. Itt csak néhány megjegyzést van szeren­
csénk kuczkáztatni a feltűnő és kivételes ká- 
zus alkalmából.

Skarván doktor, tényleg nem való arra, 
hogy helyet foglaljon el a katonaorvosi tiszti 
karban.

Felfogása, életnézeti, amiből titkot soha­
sem csinált, sőt végül egyenesen és kihivólag 
pointiruzott is : minden más, csak nem kato­
nai. Egy rajongó, a ki Tolstoj hívének vallja 
magat, annak ideáit akarja érvényesíteni és 
katonaruhát visel. A tragikus hősök, amint a 
dramaturgiákban meg vannak Írva, épen ilye­
nek : egymaga szembe áll, ellentétbe helyez­
kedik egy óriási testülettel, mint a hadsereg. 
Vitára kél vele, küzdeni akar ellene. Mi ter­
mészetesebb, hogy elbukik, szenved, megtörik, 
mely és őszinte részvétünk közepette.

Bizonyara lesznek még olyanok a had­
seregben, akik a militarizmusról úgy gondol­
kodnak, mint Skarván, de meggyőződésüket 
el tudjak hallgatni es benső érzületüket talán 
legközelebbi környezetük se ismeri. Hogy a 
fiatal orvos kiállott és kikiabálta ezeket, annak 
bizonyara pszikopatologikus jelentősége van, 
akármit állítsanak is normális és józan voltá­
ról a kaszárnyaorvosok és a katona-lélekbú­
várok. Bizony rajongó ő és lehet: a polgári 
életben jó, sőt önfeláldozó orvos, de katona, 
semmilyen, soha. Éppen ezért, a katonai íté­
letnek ama része, mely őt a hadsereg kereté­
ben igen jelentéktelen minőségben tűri meg : 
tökéletesen érthető. Hogy megbüntetik, az is 
érthető, hiszen vétett a fegye em ellen, meg­
tagadta az engedelmes get es olyan elvek 
melleit tett hitvallást, amelyek egyenesen ve­
szedelmesek a hadseregre nézve.

Amit az Ítéletben képtelenségnek látunk 
és oktalanságnak tartunk, az, hogy orvosi dip­
lomáját is elveszik, helyesebben elvétetik a 
deliquensnek. Ehhez abszolúte semmi joguk, 
mert Skarvan doktor ezi polgári minőségben 
szerezte — amint nem is szerezhette máskép 

és azt sem mádi Kovács altábornagy, sem 
az egész ármádia el nem veheti tőle. Nem, 
még maga a legfőbb hadúr sem, mint ilyen,

mert az orvosi minősítés nem katonai rang, 
nem káplárság és nem kapitányság. Ha egy 
katonai itélőbízotiság megfősz1 hatna valakit 
orvosi diplomájától, úgy betilthatja az ügy­
védi, a bírói működést, a szabótól elvonhatja 
az iparengedélyt, a katonaságnál egyetlen ha­
nyag susztertől elveheti egyszer és minden­
korra a sámfát. Ilyenmódon az állam polgári 
berendezkedése, törvényeivel egyetemben me­
rőben szükségtelen és például ha kell, minisz­
teri kvalifikáeziót ád és elvesz mádi Kovács 
elnöklete alatt egy katona bíróság, a közba­
kától az ezredesig terjedő rangsorozalokból 
összeállítva.

Hogy az insbrucki császári egyelem en­
gedelmeskedett ezúttal a kassai katonák pa­
rancsának, egy annyira szégyenletes dolog, 
hogy Kollegánk a »P. N.« állítja, hogy igy 
van. Elhisszük, hanem az utolsó peresig is 
várunk valamely magyarázatot, demeutii, vagy 
legalább is beismerését annak, hogy it valami 
nagy nyári ostobaság történt.

A katonaorvos esetének részletei külön­
ben ezek :

Skarván Béla dr. tavaly októberben be­
vonult a kassai 20. számú helyőrségi kórház­
ba, mint segédorvos. Az orvos mihamar meg­
nyerte bajtársai tiszteletét és rokonszenvet 
műveltségével, modorával, melyet a tisztikar 
nagyrabecsült.

Skarván dr. azonban nem barátkozol t meg 
a katonai szolgálattal. Elítélte a hadsereg szel­
lemet, melyet Tolsztoj elvei alapján lett s úgy 
vélte, hogy az orvos emberbarát tisztét se gya­
korolhatja katonamódra; parancsszó szerint. 
Ezt Skarván sokszor el is mondta nyiltán ter­
jesztette nezeteit baj társai köreben.

Skarván meg is akart válni a katonaság­
tól, ha szerelme nem bírta volna a szolgálat­
ban való maradásra: Egyedül menyasszonya 
kedvéért maradt a hadseregben, melyet meg­
utált. 1895. márcziusban az orvos nagy dologra 
határozta el magát, Mikor már csak hat he­
tet kebelt volna szolgálatom töltenie, a kato­
nai kórház parancsnokságához levelet intézet 
melyben igy szól :

«... Nagyon nehéz küzdelmet állottam 
ki, de végre engedelmeskedem a lelkiisme­
retem parancsának s a katonai szolgálatot 
megtagadom azért, mert a katonaság és a 
hadsereg kizárólag az egyesek hatalmi czél- 
jáuak fentartására való.

A hadsereg az emberiség átka es az igaz 
keresztény lelkiismerete tihakozik az ellen, 
hogy az eva géliomi emberszeretei ellenére 
ilyen természetellenes czéloknak szolgáljon.

Nem igaz az az ellenvetés, hogy a ka­
tonaorvos nem tekinthető rendes katonának. 
— Az az állítás pedig, hogy a katonaorvos 
tisztán a humanizmust szolgálja : hazug.

A katonaorvos is csak arra való, hogy a 
militarismust, ezt az éhező molochot teljes 
erejében segítse fentarmni, hogy gyalázatos 
czéljait annál sikeresebben elérje . . .«

A levél érthető óriás izgatottságot Keltett ! 
bajtársai között, akik minden lehetőt megtettek 
hogy Skarvánt levele visszavonására bírják ne- ^ 
hogy a hadbíróság mondja ki felette, előrelá- 
tólag szigorú Ítéletét. I

De az orvos hajthatatlan maradt.
Ekkor kórházba szállitottták s nyolcz hé- i 

ten át vizsgálták elmebeli állapotát. A megfi- j 
gyelés alatt ő maga irta meg az adatokat a ; 
Beobachtu gs Journalba. Itt is elkeseredett ! 
élességgel tárgyalja a katonaság viszonyait, el- j 
Ítélte szellemét és szolgáit.

E czikkek, melyeket meglepő preczizen j 
irt meg, arról győztek meg a vizsgaló orvoso- ! 
kát, hogy Skarván elméje ép. Ekkor a kassai j 
őrnagy-hadbíró kihallgatta, aztán a bécsi hely­
őrségi kórházba küldte.

Bécsben bat bét múlva ugyanazt mond­
ták ki róla, amit Kassán, bogy szellemileg 
egészséges és beszámítható állapotban van. 
Viszaküldték tehál Kassár a, ahol azonnal bör­
tönbe vitték.

Három hónapig ült, mint vizsgálati fo­
goly, az alatt meghozták az ítéletet melyet 
három hete hirdettek ki előtte. Az ítélet igy 
szól :

Skarván Béla dr. császári és királyi se- 
gédorvos-helyetles, ki a katonai szolgál tot 
megtagadta és államfelforgató eszméket val­
lott, rangjának elvesztésére, három hónapi 
szigorított börtönre, hátralevő szolgálati ide­
jének utánszolgálásara és diplomájának el­
vesztésére keltetett, mely utóbbi an inns­
brucki császári egyetemmel, hol oklevelét 
nyerte, közöltetek és helybenhagyatott. Or­
vosi prakszist az osztrák-magyar cnonarkiá- 
ban és a velünk szerződéses viszonyban levő 
államokban nem űzhet.

Az Ítélő bizottság elnöke :
Mádi Kovács, s. k. 

altábornagy.
Az ítéletet a kassai katonai kórház vala­

mennyi katonaorvosa, egészségügyi csapat­
tisztje és hivatalnoka előtt felolvasták.

BELFÖLD

A nemzetiségi kongresszus.
Budapest főkapitányi hivatalénak ma je­

lentettek be a nemzetiségi kongresszust A be 
jelentés szerint a kongresszust augusztus 10-én 
szombaton akarják megtartani az egybeh vók 
akik a bejelentésből csedalatosképen kifeledtek

azt, hogy mi czélból és kiknek a megbízásából 
hívták össze a kongresszust.

Eddig nem tudjuk még, vájjon a kormány, 
az ilyen bejelentés után megengedi-e a kon­
gresszus megtartását, de mindenesetre feltűnő 
lenne, ha ilyen nagyon is általános hangon 
tartott bejeleoiés után megengedné azt. A kon­
gresszusról különben lapunk vezércikkében 
foglalkozunk, itt csak a készülődésekről adunk 
számot.

A beje entés.
Budapest székesfőváros kapitányi hiva­

talához ma érkezett meg a nemzetiségi kon­
gresszus bejelentése. A bejelentés szuról-szóra 
igy hangzik :

Tekintetes főkapitánysági hivatal !
Mély tisztelettel alólirottak bejelentjük, 

hogy a magyarországi román, szerb és tót 
nemzetiségi pártok tagjai, 1895. évi augusz­
tus 10-ikén d. u. 2 órakor és esetleg foly­
tatólag aug. 11 és 12-én Budapesten, a nem­
zeti szálloda nagy termébeben, váczi-utcza 
22. szám alatt kongresszust szándékoznak 
megtartani.

Ezen nemzetiségi kongresszus napirend­
jenek egyedüli tárgya egy közös működési 
programra megállapiiása.

Midőn egyúttal kijelentjük, hogy a kon­
gresszuson résztvevők részéről a csend és 
rend inegtariásáért minden tekinleiben teljes 
felelősséget vállalunk magunkra, — tisztelet­
tel kérjük a tek főkapitanysági hivatalt :

Méltóztassék a nemzetiségi kongresszus 
megtartását hatóságilag tudomásul venni.

Kelt, Budapest, 1895. augusztus 8.
Mely tisztelettel

Swehla József s. k.,Mangra Vazul s. k.
aradi lakos.

KÜLFÖLD.

Stambulov utolsó órái. A »Stan­
dard« levelezője a napokban felkereste Stam­
bulov özvegyét és hosszasan beszélgetett vele. 
Az özvegy ez alka ómmal megemlékezett bor­
zasztóan összekaszabolt férjének utolsó óráiról, 
amelyekről megható képet adott elbeszélésében 
a levelezőnek. A sokat szenvedett asszony a 
következőket mondta:

Az emlékezetes estén kikocsikáztam. A 
szobranje épülete előtt egy barátom megállított 
és azt mondta, hogy siessek haza, mert férje­
met halálosan megsebesítették. Mikor onnan 
kocsim a gyilkosság színhelye előtt elvitt, sok 
vért és férjem kalapját és botját láttam a föl­
dön. Kimondhatat.au érzeteinek vetleK rajtam 
erőt. Megparancsoltam a kocsisnak, hogy lóha­
lálban vágtasson haza. A ház előtt nagy csapat 
rendőrt találtam. Szóin! akartak hozzám, de 
szinte félőrü tea kértem őket, hogy hagyjanak 
béliében. Aztán felrohantam a lakásba s az 
egyik szobában ott találtam férjemet a parala- 
gon verében feküdve. Az első szava az volt 
hozzám:

— Halev és Tufckcsiev öltek meg.
Aztán egy darabig nyugodtan maradt és 

szinte érzéketlenül nézte, amint az orvosok 
kezét levágták és fején a sebeket a egmosták. 
Mikor a műtétet elvégezték rajta, kissé jobban 
magához tért és azt mondta :

— Érzem, hogy meghalok. Agygvuladást 
kaptam.

Az orvosok ekkor azt mond ák. hogy te­
kintettel a t°st melegségére és löbb más s/.imp- 
tomára. meg vannak győződve, hogy agvgyula- 
dásról szó sem lehet. Később még jobban ma­
gához tért és fájdalmasan kiabált, midőn az 
orvok több husdarabot — leváglak a fejéről. 
Szomjusá ;a szinte lecsilapithatlan volt. Minden 
percben vizet, tejet s frissítő italokat kellett 
neki adnunk s még sem elégelte meg. Az éj­
szakát nagyon nyugtalanul töllötte. Minden 
perezben fel akart kelni s nagyon haragudott 
ram, midőn abban meggátoltam. Heves szem­
rehányásokat tett érte és mondta, hogy rossz 
asszony, kegyetlen szivü teremtés vagyok. Szt-

Raffai András s. k.,Mudrony Pál s. k..
turócz-szent-mártoni 

lakos, ügyvéd.
Dr. Gawrilla Emil s. k., Jakob Pal s. k.

újvidéki lakos, ügyvéd és budapesti lakos,
lapszerkesztő. polgárok.
Urechia Vazul, aki több nap óta körúton 

van az országban, hogy löbb román pártem­
berrel érintkezésbe lépjen, ma Budapestre ér­
kezett, ahol részt vesz a nemzetiségi konfe- 
renczia előkonferencziájaban. Innen Urechia 
Brüsszelbe megy. Nem régen ugyan az a hir 
járta be a bel- és kü földi román lapokat, — 
hogy Urechia nem megy el a brüsszeli kon­
gresszusra, mert a magyarok zsarnokságának 
és a románok sérelmeinek jogosultsága annyi­
ra nyilvánvaló, hogy semmi féle szószólásra 
nincs szükség. Urechia ur azonban meggon­
dolta a dolgot és mégis csak szószólója lesz a 
románok igazságos ügyének. A Tribuna ugya­
nis azt iria, hogy a Urechia egyelőre Borde­
aux városába megy, hogy részt vegyen a la­
tin nyelvészeti kongresszuson és onnan egye­
nesen Brüsszelbe megy.

A rend fentartása.
Már ma is meglátszik a fővárosban, mire 

készülődnek a románok. Többen érkeztek már 
meg a lővárosba. Nem bizonyos ugyan, vájjon 
a kormány megengedi-e a kongresszus meg­
tartását, — de rendőrség mindazonáltal 
megtette már az intézkedéseket, hogy a kon­
gresszuson a rend meg ne zavartassek.
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vettépő volt az erőlködés, amelylyel minden 
perezben fel akart emelkedni. '

Egy ízben azt mondta, hozzak a másik 
szobából szénszavas nátront. Mikor odavittera 
hozzá fogait csikorgatni kezdte. Ebből megtud 
tam, hogy az agygyuladást már megkapta. Kis 
fiamon, ki ilyen betegségben halt meg, tapasz­
taltam ezt a szimptomát legelőször. Aztán arra 
kért. hogy szabadítsam meg a fejét a kötele 
kéktől, amelyek egészen elborították.

— Az orvosok megtiltották azt — mond­
tam ueki.

— Ne törődj azzal — válaszolt. — Tedd 
amit én mondok. Szeretném meg egyszer lau 
ni a világot.

Lebontottam egy köteléket a homlokáról 
Rögtön kicsordult a vért a sebből és elbor,- 
totta a szemét. Letöröltem a vért és azt kér­
deztem tőle:

— Látsz most engem ?
Köny csordult ki a szeméből, mikor azt 

mondta :
- Igen, látlak.
Behívtam a másik szobából az éppen ak­

kor megérkezett metropolitan akinek férjem 
noha nem voit vallásos, nagyon megörült. Ke­
resztet akart magára vetni, de nekem kel e t 
helyette ezt megcselek dnem.

Mlkor a metropolita eltávozott, falém fo - 
dúlt férjem és azt mondta :

— Mindennek vege van. Mindjárt meg­
halok Ha meghaltam, ne fogadj el semmit a 
palotából ,. . Hallod ?. .

Igen, hallom, — feleltem neki.
— Hát akkor hajolj le hozzám és csó­

kolj meg.
Ezek voltak az utolsó szavai. Még jó ide­

ig eszmeleiénél maradt zutan is, de többe 
nem szólt egy szót sem.

Borzalom fog el, ha rágondolok: mi tör­
tént a kővetkező két napon. Ezer meg ez-r 
embea járt a házamban, ki és be: fiatalok, 
öregek, gazdagok és szegények. Virágokat és 
koszorúkat hoztak és teleaggatták vele az egesz 
hazat.

Stambulovné ezután áttért a temetés rész­
leteinek elmondására és — a következőket 
mondta :

Ha a temetés alkalmával nem lettek vol­
na jelen a diplomáciai képviselők, nem tu­
dom. hogy mi történt volna. Csakis az ő jelen­
létünknek köszönhető, hogy nem volt világra 
szóló skandalum. A halottaskocsi elé akarattal 
fiatal, vad lovakat fogtak. A kocsi lengéjéből 
kiszedték a szegeket, hogy menetközben törjön 
el és a koporsó a földre essék. Egy rendőr 
azonban joakaratulag felfedezte előliem a dol­
got és még módunkban volt a bajt megakadá­
lyozni. A sir körül egy nagy csapat tirnovői 
katonatiszt Kordont vont mögöttünk. A hátún 
mögött egy sereg felbérelt ember tolongott, 
akik minden áron botrányt akartak provo­
kálni.

Mikor a tisztek eltávoztak, egyszere meg­
mozdult a berenczek nagy csoportja.

— Bort, bort ide! — kiabálták és sokan 
a bórát kezdeték tánczolni g sir körül. Mások 
aljas szövegű utczai dalokat énekeltek. Bor­
zasztó ragondolni is.

Aztán jött a fejedelem kegyetlen iróniája 
a koszoruküidéssel. Az beszéltek mindenfele, 
hogy én a koszorút szitkok kíséretében vissza­
utasítottam. Hát az nem igaz! én nem vagyok 
olyan asszony, a ki szitkozódni szokott. Az 
eset a következőleg történt: Egész csapat, köz­
te nagyon sok magas rangú látogatót küldtem 
el épen akkoor, midőn a fejedelem koszorúját 
hozták. A fejedelem a gyilkosság után több tá­
viratot küldött, a melyekre én nem feleltem. 
Ezt meg kellett volna ertenie a fejedelemnek s 
mégis küldött koszorút. A legegyszerűbb sza­
vakkal utasítottam vissza. Megmondtam neki: 
férjem utasításul hagyta, hogy a palotából 
semmit se fogadjak el, kérem vigye vissza a 
koszorút.

Mig Sztambulovné a levelezővel beszél­
getett, bejöttek a gyermekek. Arra a kérdésre, 
hogy hol akarja őket nevelni, azt felelte az 
asszony:

— Bulgáriában. Férjem mindig igy akar­
ta azt. Soha nem engedte meg, hogy bonnét, 
vagy nevelőnőt fogadjak melléjük. Azt mondta, 
hogy az anya a gyermekek legjobb nevelője. 
Nem engedte a kicsinyeket tanulnivalóval meg­
terhelni, az mondta, hogy előbb fizikailag jól 
ki kell fejlődniük.

A kis Vera volt a kedvencze. Nagyón 
szerettek egymást. Ha csak tehette férjé n, 
mindig együtt volt a kis leánynyal. Tegnap be­
jövök a szobába s látom, hogy fel akarja 
emelni az üveg fedelét, amelyben férjem kezei 
vannak, kérdem tőle: mit csinálsz leányom ? 
Felelte :

— Meg akarom csókolni a papa kezét.
A hazatérő fejedelem. Ferdinand 

bolgár fejedelem ma az államvasuton Magyar- 
országból ideérkezett, de azonnal tovább uta­
zóit anyjához, Klementina hsrezegnőhöz Eben 
thalba. Onnan hétfőn a keleti express-vonat- 
tal Szófiába utazik, ahova tróumlepte nap­
jának évfordulóján érkezik meg (N. Fr. Pr)

Elmélkedések.
A múltkori tréfás exkurszió alán, mely 

az egyházpolitikai törvények értékéből széria- 
lünk sem von le semmit, tekintsük a dolgot 
komolyabb oldaláról ; mert a jó akaratnak 
minden irányban nagy mértéke szükséges ahoz
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hogy ama törvények 
ét a közéletbe.

A törvény értékej 
korlati alkalmazásban 
télt felügyelői állasok 
következtetni, hogy ilyl 
tett czélba, mely a Stq 
szági tapasztalatait s 
nyél teljes figyelemre j 
csak helyeselni tudjuk, 
látunk arra nezve bőgj 
könnyelmű polrikai jafl 
lami rendezkedes akar

Ml azonban me 
volna ; ha rajtunk á; 
meltányosabb dotációi 
bennük ezalti felkelőül 
nak erzetet ; s akkor a| 
ját jará»ukban a köz: 
mellett játszva vegezhej 
ellenőrzését is.

Az anyakönyvi te 
relesen végzik kötelessé 
mesitik magukat a ma 
de a szegényesen dotal 
gyobb felügyelői bölcsei 
jäbau fog állam.

Úgy látszik, az álj 
le magának a tanul»: 
könyvek vezetéséből. Aj 
őrzés nem kerül semmi 
egyhazaknál, hol a le.j 
geociávai rendelkezik, 
megbízható, hogy az a| 
heti vele.

Korán ráfognák jl 
jelentések alapján, bari 
a hibás bejelentőt, meg 
veket vezetni nem lein 
ezer lelket szamlalu I 
kényszerítve érezték a | 
vagy esketési jegyekéi 
betü-oros auyaKunyi 
vagy másik alapján ja 
veszteitek szüleinek q 
könyv megfelelő róva 
dai teendő, mint elörá 
ügyelő, betüsoros házal 
küi, nem is fog tudni 
magának például a szíj 
rovatának helyes veze]

Annak idejében 
a kisebb és nagyobb 
zetőit megkérdezni s i 
szerkeszteni meg a ml 
mondja a magyar pé dj 
kérdés mint 100 keres 
lölte volna az a helyei 
tán külföldi mintára tifl

Anyakönyvi felügyt 
megyei főjegyzők, szóig 
nyes pályájuk iránt i) 
vájjon az anyakönyvve 
majd ezredrésznvi lelke 
endökkel különben i-| 
jegyzőkbe? Úgy vagyuq 
sőt a jegyző urak szökI 

tisztelietés elől.
A házasságkötésná 

miniszteri utasítás szén 
szükség - ez bölcs e| 
államférfiül bölcsesség 
zán meg, ha közoktataj 
tosan baladna a czél 
más, minthogy a tóim31 
lőzhelö legyen Igen! m 
ságkötés a Rátiu télé] 
nemzetiségi tüntetés eg 
köze leend. Videant

Ujdom
* Istenitisztel

nap az ag. ev. temp 
Materny Lajos lelkész 
ev. ref. templomokban] 
vén — híven az ősi 
akadémia habga'ói s< q

* A király szi 
récén sz. kir varos pd 
születés napjának mtgi 
meghívót küldötte szét 
jaihoz : 0 császári es a| 
legmazasb szülessenek [ 
tus 18-ra eső évii rdl 
nagytemplomban reggel'] 
templomban pedig 9 oif 
isteitiszteletre van szt re 
hivni. Gyülekezés avál 
reggel 7 és fél órakor. I 
10. S i m o n f f y I m r | 
polgärmester.

’Öreg honvédj 
re csak azon öreg honi 
segé yert vagy nyugdija] 
tober 1-ig valam y liu|

Kérve kérjük a 
két, hogy tegyek meg 
göaen a szükséges lel 
még nincsenek igazolv 
igazoltassák maguka .

Fordulhatnak a 
az is kénytelen lehet 
dijaziatását, ki most rá 
szorult reá.

Biztosítsák tehát 
lehetőseget igaz •l'a'a-ii] 
dő keresztül vitele alt,.
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az erőlködés, amelylyel minden 
akart emelkedni.

/ben azt mondta, hozzak a másik 
/énszavas nátront. Mikor odavittem 

csikorgatni kezdte. Ebből megtud- 
az agvgyuladást már megkapta. Kis 
ilyen betegségben halt meg, tapasz- 
a szimptomát legelőször. Aztán arra 
szabadítsam meg a fejét a kötele 

yek egészen elborították, 
on sok megttltották azt — mond-

e törődj azzal — válaszolt. — Tedd 
i luus. Szeretném meg egyszer lat-
)t.
I ’tan egy köteléket a homlokáról, 
•urduit a vert a sebből és elbon- 

■met. Letöröltem a vért és azt kér-

atsz most engem ?
- irdalt ki a szeméből, mikor ezt

ten, látlak.
' am a másik szobából az éppen ak- 
- ze: m-iropolitat, akinek férjem 

1 t vallásos, nagyon megörült. Ke- 
Dagára vetni, de nekem kellett 

it megvseiek dnem.
' a metropolita eltávozott, felém fo - 
I és azt mondta :
nd- nnek vege van. Mindjárt meg­

ég altam, ne fogadj el semmit a
. Hallod ? . .

én, hallom, — feleltem neki. 
á' akkor hajolj le hozzám és csó-

i'.ir. az utolsó szavai. Még jó ide- 
I maradt zutan is, de többe

egy szót sem.
1 g e , ha rágondolok : mi tői ­

két napon. Ezer meg ez-r 
azainban, ki és be: fiatalok, 

és szegények. Virágokat és 
■ztak es teleaggatták vele az egrsz

: . vaé ezután áttért a temetés rész- 
1 mondására és — a következőket

-s alkalmával nem lettek vol- 
op mácziai képviselők, nem tu- 

■ . tent volna. Csakis az ő jelen- 
k ültető, hogy nem volt világra 
a .in A halottaskocsi elé akarattal 
. vakat fogtak. A kocsi tengőjéből 
i szegeket, hogy menetközben törjön 
p >rsó a földre essék. Egy rendőr 
•karatulag fe,fedezte előttem a dol- 

g módunkban volt a bajt megakadá- 
6:r körül egy nagy csapat tirnovói 

k r iont vont mógöttüuk. A hátún 
r sereg felbérelt ember tolongott, 
m áron botrányt akartak provo-

r a tisztek eltávoztak, egyszere meg- 
bereiK-zek nagy csoportja, 

br bort ide! — kiabá.tak és sokan 
|z leg tánczoíni g sir körül. Mások 
g i utczai daiokat enekeltek. Bor- 
Indolm is.

jött a fejedelem kegyetlen iróniája 
uidessel. Az beszéltek mindenfele, 
Ik .-z rut szitkuk kíséretében vissza- 
L Hát az nem igaz! én nem vagyok 
bny. a ki szitkozódni szokott. Az 
etkezőieg történt: Egész csapat, köz- 
.- 'K iiagas rangú la ogatót küldtem 
s <or, midőn a fejedelem koszorúját 

ll- "delem a gyilkosság után több tá­
ti tt. a melyekre én n-m feleltem.

.8 t volna ertenie a fejedelemnek s 
b t koszorút. A legegyszerűbb sza- 
1 -.am issza. Megmondtam neki :

■ asu; hagyta, hogy a palotából 
■ga-Jjak el, kérem vigye vissza a

Izíambulovné a levelezővel beszél- 
[ I gyermekek. Arra a kérdésre, 
f met nevelni, azt felelte az

I gór.ab tn Férjem mindig Így akar- 
B nem engedte meg, hogy bonnét, 
pi: t fogadjak melléjük. Azt mondta, 
lya a gyermekek legjobb nevelője, 
le a kicsinyeket tanulnivaloval meg- 
I mondta, hogy előbb fizikailag jól 
lmok.
I • ra volta kedvencze. Nagyón 
tv mást. Ha csak tehette férjem, 
I vö t a kis leanynyal. Tegnap be- 
I aba s látom, hogy fel akarja 
I g fedelet, amelyben férjem kezei 
I lem tőle: mit csinálsz leányom ?

lg akarom csókolni a papa kezét 
Izaterő fejedelem Ferdinand
I ein ma az aliamvasuton Magyar- 
Beérkezett, de azonnal tovább ula- 
I d ementina herczegnőhóz Eben 
l li-cf in a kelen express-vonat- 
I 1 izik, ahova trónraiepte nap­
it il jan érkezik meg (N. Fr. Pr.)

Elmélkedések,
1 -> ■. 'réfas exsurszió után, mely 

• i t írvények értékéből szerio- 
• -- mmit, tekintsük a dolgot 
ia árul ; mert a jó akaratnak 

ai nagy mértéke szükséges ahoz

hogy ama törvények lehetőleg simán menjenek 
át a közéletbe.

A törvény értéke, életrevalósága a gya­
korlati alkalmazásban fog kitűnni. A jól do­
tált felügyelői állások szervezése arra enged 
következtetni, hogy ilyen berendezkedés vete­
tett czélba, mely a Sthela Kornél németor­
szági tapasztalatait s ezeken alapuló vélemé­
nyét teljes figyelemre kívánja méltatni. Ezt 
csak helyeselni tudjuk, mert benne kezességet 
látunk arra nezve hogy a reform törvény nem 
könnyelmű politikai játék, hanem komoly ál­
lami rcndezkedés akar lenni.

Mi azonban megfordítva cselekedtünk 
volna ; ha rajtunk áll, az nny»könyvvezetők 
méltányosabb dotációjára fektetjük a súlyt, 
bennök ezáltal felkeltjük a hivatás fontosságá­
nak erzetet ; s akkor aztan a szolgabirak sa­
ját járásukban a községi ügyek ellenőrzése 
mellett játszva végezhetik az anyakönyvvezetők 
ellenőrzését is.

Az anyakönyvi felügyelők, ha lelkiisme­
retesen végzik kötelességüket, valóoan érde­
mesítik magukat a meghatározott díjazásra ; 
de a szegényesen dotált munka evő a legna­
gyobb felügyelői bolcseségnek, hűségnek is út­
jában fog áliani.

Úgy látszik, az államkormány nem vonta 
le magának a tanulságot az egyházi anya­
könyvek vezetéséből. Az egyhazaknál az ellen­
őrzés nem kerül semmibe s mégis mindazon 
egyházaknál, hol a lelkeszi kar kellő intel.i- 
genciával rendelkezik, az anyakönyvvezetés oly 
megbízható, hogy az állam is teljesen megér­
heti vele.

Korán ráfognak jönni, hogy egyszerű be­
jelentések alapján, bármint sújtja is a törvény 
a hibás bejelentőt, megbízhatóan az anyaköny­
veket vezetni nem lehet: hiszen még e három­
ezer lelket számláló egyházközség kben is 
kényszerítve érezték a lelkészek magukat,hogy 
vagy esketési jegyeket bocsássanak ki. vagy 
betü-orus auyakunyvet készítsenek, s egyik 
vagy másik alapján jegyezzek be a megke­
reszteltek szüleinek nevet a születési anya­
könyv megfelelő rovatába. Több lesz az iro­
dai teendő, mint előre gondolják: és a fel­
ügyelő, betüsoros házassági annyakönyv nél­
kül, nem is fog tudni meggyőződést szerezni 
magának például a születési anyakönyv szülők 
rovatának helyes vezetéserői.

Annak idejében nem lett volna felesleges 
a kisebb és nagyobb egyházak anyaköoyvve- 
zetőit megkérdezni s ezek véleménye alapján 
szerkeszteni meg a miniszteri utasítást. Azt 
mondja a magyar példabeszéd : > többet er egy 
kérdés mint 100 keresés« ; hamarabb megje­
lölte volna az a helyes irányt, mint a pusz­
tán külföldi mintára történő rendezkedés.

Anyaköny vi felügyelők vannak ugyan már ; 
megyei főjegyzők, szolgabirák mondtak le fé­
nyes pályájuk iránt táplált ambíciójukról, de 
vájjon az anyakönyvvezetői honorárium tud-e 
majd ezredrésznvi lelkesedést is önteni a te­
endőkkel különben is tuihalmozott községi 
jegyzőkbe? Úgy vagyunk értesülve, hogy nem ; 
sőt a jegyző urak szökhetnének a nagy meg­
tiszteltetés elől.

A házasságkötésnél, ha jól emlékszem, a 
miniszteri utasítás szerint tolmácsra is lehet 
szükség - ez bölcs előrelátás; de a valódi 
államférfiul bölcsesség abban nyilatkoznék iga­
zán meg, ba közoktatásügyi politikánk öntuda­
tosan baladna a czél felé: mely nem lehet 
más, minthogy a tolmács mihamarabb nélkü­
lözhető legyen. Igen 1 mert különben a házas­
ságkötés a Rátiu télé hazafiak szemében a 
nemzetiségi tüntetés egyik igen alkalmas esz­
köze leend. Videant consoles!

Justus.

Újdonságok.
* Istenitiszteletek. Holnap, vasár­

nap az ág. ev. templomban d. e. 10 órakor 
Materny Lajos lelkész tart hitszónoklatot. Az 
ev. ref. templomokban vásár vasárnapja lé­
vén — hiveu az ősi szokáshoz, a theologiai 
akadémia hallgatói szónokolnak.

* A király születés napja. Deb­
reczen sz. kir varos polgármestere Ö felsege 
születés napjának megünneplésére a kóve kező 
meghívót küldötte szét a törvényhatóság 'ag- 
jaihoz : 0 császári es apostoli királyi Felsége 
legmaitasb születésének folyó 1895 évi augu^z 
tus 18-ra eső évfordulati napján a reform, 
nagytemplomban reggeli 8 órakor a róm. kath. 
templomban pedig 9 órakor tartandó há aadó 
isteitiszteletre van szerencsém tisztelettel meg­
hívni. Gyülekezés avárosháza nagytermében 
reggel 7 és fél órakor, Debreczen, 1895. Aug. 
10. S i m o n f f y Imre m. k. kir. tanácsos, 
polgármester.

'Öreg honvédek figyelmébe. Jövő­
re csak azon öreg honvedek fulyamodha'nak 
segé yert vagy nyugdíjazásért,kiket a f. évi ok­
tóber 1-ig valamely honvéd egylet igazol.

Kerve kérjük a volt 48—49 es honvéde­
ket, hogy tegyék meg azonnal arra nézve sür­
gősen a szükséges lépéseket, bogy ha eddig 
még nincsenek igazolva a f. évi október 1-eg 
igazoltassák magukat.

Fordulhatnak a viszonyok s valamikor 
az is kénytelen lehet igénybe venni nyug­
díjaztatását, ki most rá sem gondol, mert nem 
szorult reá.

Biztosítsák tehát maguknak erre nézve a 
lehetőséget igazoltatásuknak október 1-ie leen­
dő keresztül vitele áltál.

* Presbyter! gyűlés tartatott f. hó 
8-án d. u. 4 órakor az ev. ref. egyház tanács­
termében, Dicsőfi József lelkész és Szinay 
Gyula elnöklete alatt melyen több folyó és 
fontos ügyeket végeztek el. N a g y Jószsef 
megválasztott képezdei lanar levele, melyben 
Ígéri,hogy uj állásában teljesen hivatásának fog 
élni tudomásul vétetett, Dr. B a r t ha Béla 
es Dr. Kérészi István megválasztott jog- 
tanarok meghívása eszközöltetett. Az arvaűgyi 
bizottság ujahb alakulásáig, vagy az általános 
egyházi szervezet életneléptéig árvagondnoksá 
évi 500 forint tiszteleidijjal Szűcs László 
presbyter választatott. H ó d y Béla irodaliszt 
teljesén indokolt kérvényt nyújtott be lakbér- 
illetékének melyet ezelőtt 19 évvel mint nőtlen 
ifjúnak 100 forintban állapított meg az egy­
ház tanacs felemeléséért. (Az egyháznak ugyanis 
két féle fizetett tisztviselői vannak u. m. élet­
hosszig választott tisztviselők, lelkészek, taní­
tók, ének vezérek és az irodatiszt, a többiek 
pedig lakhénlletményt nem élveznek, sem fát, 
s időközönként 3—6 évre válaszúinak.) Az 
egylanács teljesen mé tanvolja irodatiszt kér­
vényét s vagy lai.ber illetményének felemelé­
sét, vagy a mi az egyház ügyeineK gyorsabb 
végzése szempontjából czélszerübb — az egy­
ház épületében természetben lakást óhajtja, de 
Szinay Gyula elnök felszólalására ez ügy 
javaslattétel végett a gazdasági bizottságra biza- 
lik, véleménye a következő gyűlésre bevárat- 
ván. Iskolaszék beterjeszti a főiskolai gazda­
sági tanács átiratát, melyben tudatja hogy a 
a főiskolában levő elemi V—Vl-dik osztály 
kiköltöztetése égetően szükséges mivel e ter­
mekben a philológiai muzeum helyeztetnék el. 
Lgyháztanacs tekintettel arra hogy 12 nap 
múlva az e emi iskoláztatás megkezdődik s 
ennyi idő alatt tantermeket sem a város nem 
ép tuthet sem az egyház nem berelhet, fel nem 
szerehet, kéressék fel a koll. gazdasági 
tanács, hogv ro-g az 1895 —96-dik iskoai év- i 
ben, maradjo ) az V. VI dik osztály régi helyen 
a kollégiumban.

* Válasz a »Debr. Ell«-nek. A
»Debr, Eli« tegnapi számában megtámadja azo­
kat a presbytereket a kik Szőke János taní­
tóra szavazlak, s ezt partszolgálatok jutalma­
zásának minősiti gúnyos cinismussal. A kor­
mánypárti sajtó, ba egy mameluk tökkel ütött, 
szamár, de felülről protegált gyermekét válasz­
totta volna meg a presbyterium, rögtön kész 
volna dicshvmnussal megénekelni a presbyterek 
eljárását, de így . .? Ugyan nézzen a tükörbe 
a kormánypárti sajtó, hol terem a protektió 
gomba módra,hol tolják a szamarak kerekét, hol 
van a koruptió el harapózva a választásoknál 
a függetlenségi pártban-e, vagy a kormány­
pártban ?

Nem restell ilyenekkel előhurczrlkodni ? 
Elvégre is az a fiatal ember három éven át 
mint helyettes tanító erkölcsileg magát kifogás­
talanul viselte,dicséretes eredménynyel végezte 
kötelességét s apja elhalván, kit tisztelt becsült 
pártkülömbseg nélkül mindenki, mint önzetlen 
hazafit, ügybuzgó egyháztagot, ha a presbyte­
rium szive sugalatara hallgatva nem akarja 
azt, hogy kdökessék idős anyjával együtt a 
nagyvilágba az,akit minden ideköt s aki állására 
teljesen érdemes, — hát ez bűn a kormány- 
párti sajtó szemében ?

Ha a párthoz tartozó presbyterek még 
hálából tették volna is — hát nem tudja azt 
a korm.-p. sajtó hogy a világ legrutabb bűne 
a hálátlanság! Mi e térre nem követjük, 
tessék haladul rajta.

A mi pedig ezt illeti hogy mily kiváló 
egyének pályáztak, arra csak az lehet megjegy­
zésünk hogy sok egyház csak azért is ad Ki­
tűnő bizonyítványt tanítóinak hogy megsza­
baduljon tőle. Exempla docent! Furcsa 
volna ha valaki három évig egy helyben kifo­
gástalanul végzi teendőit útilaput kötni a tal­
para, mert egy másiknak egy par kitűnővel 
jobb kalkulusa van.

Az lehet a képezde külömben kivaló 
igazgatója szerint jó tanító, —ki a prés byteri 
gj ülésen szinte korteskedett — a ki kiiünő 
oklevéllel bír, pompásul tudja Palestina föld - 
ra zál stb. de vájjon honnan tudja az igazgató 
ur hogy melyik tanító jobb tanító az e a 
kinek kitűnő, az e a kinek jebs, vagy az e a 
kinek elegendő oklevele van ? Hisz igazgató 
ur tanít, azt tudhatja rne yik jobb tanuló, de 
azt, minthogy nem kíséri figyelemmel iskolájá­
ban, nem tudhatja melyik jobb tanító.

Nem igaz ez terem ?
Hejh az élet hányszor meghazudtolta 

már azokat a kalkulusokat ! De hát a képezdei 
igazgató ur a kalkulusokban keresi a jó taní­
tót. Mert szavainak melyet nagy hévvel mon­
dott el, egyik előnyére, má»ik rovására, ez le­
hetett az értelme.

No hát ilyen okoskodást nem tettünk 
volna fel a/, igazgató űrről s bátran kimondjuk : 
lehet ő ki'ünö tanár, aminthogy az is, de az ls­
en őrizzen meg tőle, hogy valaha lanfelügyeő 
ügyen mert bizony nem tudná klassifikálni a 
tanítókat. Dixi ! y.

* Felhívás 20 éves találkozásra 
Megbé/atá»umból kiloiyó ag értesítem és ké­
rem volt tanuló társaimat, hogy f. év október 
6-an reggeli 9 órakor a debreczeni főiskola 
gyakorlóiskolájában 20 éves találkozásunkra — 
lehetőleg családostól szíveskedjenek megjelenni. 
Egiéb értesítést megkeresésre szívesen ad Föl­
desen! Hajduvár megye.) Vincze József néptanító.

Pat&ky László festőművész a teg­
nap esti gyorsvonattal D<-breczenbe érkezett, 
ho,jV Debreczen varos törvényhatósága altat

megrendelt 17. századbeli vásári képhez a 
mostani országos vásár alkalmából anyagot 
gyűjtsön. P a t a k y bizony talán rövid ideig 
marad Debreczenben ; ma már d. e. hozzá­
fogott az anyaggyűjtéshez s mihelyt elég 
anyaga lesz azonnal visszautazik a fővárosba.

* A ref kistemplom további intéz­
kedésig zárva van. Az istenitiszteletek újbóli 
megkezdéséről a közönség ez utón érte­
sítve lesz.

* Masíroznak a katonák. Nagy
bucsuzás volt tegnap este a kapuk előtt és a 
kutak körül. A bakák még u'óljára megöleltek 
a babájukat, szivreható búcsút vettek tőlük, 
mert hát menni kell, mert parancsba jött a 
masirozas. Ma reggel mar négy órakor feltrom- 
bitálták a 39-es bakákat nyugalmas álmukból 
s fél ötre már teljesen készen álltak az Anna- 
uiczán a fürge legények. — Nagy volt köztük 
az öröm, mert a mitől féltek, elmúlt a ret­
tenetes por A napok óta esett eső pompás 
utat csinált nekik a masirozáshoz De ki is 
húzták magukat a fiuk, hogy öröm volt rájuk 
nézni. Öt órakor indult útnak a mi házi- 
ezfed&nk, a 39 gy. ezred hosszú, fáradságos 
útjára,a B.-Hunyud mellett,E"delyben megtartan 
dó legyvergyakorlau kra,hol jelen lesz ő Felsége a 
király is. Megindultak aztán hosszú vonalban, 
négyes sorokban a zászlóaljak M.-Pércs felé s 
már ellepte a por íz utolsó századot is mi­
kor még mindig hallatszott.

Masíroznak a katonák.
* Uj ev. ref elemi tanítók. A 

prebyteri gyűlés csütörtökön tartott ülésében 
több pályázó közül a hatvan-külvárosi fiú 
iskolába állandó és rendes tani'óul majdnem 
egyhangúlag Szőke Janos tanítót vá­
lasztotta meg. ki már három éven át ki­
fogástalan magaviselettel és dicséretes ered­
ményűvel ideiglenesen vezette a II—III. elemi 
osztályokat. A cser-utczai leányiskolába ta­
nítónőül Munkácsy Juliánnál, az ispotály! 
leanyisko ana Becsek Ilonát választónak meg.

* A tűzoltó laktanyán ma reggel 
Körner Adod v. tanácsnok és K 41- 
mánczhelyi Mór mezőrendőrkapitany 
helyszíni szemlét tartottak. A mezőrendőrségi 
hivatalt ugyanis oda akarják áthelyezni. — A 
helyszíni szemlének az lett az eredménye, 
hogy a tűzoltó laktanyát némi átalakítással a 
mezőrendőrségi hivatal oda helyezésére alkal­
masnak találták.

* Fáik Ármin es tsa kefegyárának 
a tűzvész elleni felszereléseit Binder Alajos 
belügyminiszteri kiküldött hiányosnak találta. 
A rendőrfökapitánysag átirt tehát a tűzoltó­
sághoz, hogy tegyen javaslatot arra nézve, 
hogy Falk Ármin és tsa czég mily felszerelé­
sek beszerzésére szoríthatók.A tűzoltóság most 
terjesztette be a megtartott vizsgálati ól jelen­
tését és jelenti, hogy a kefegyár a kívülről 
támadható tűz ellen eléggé fel van szerelve, 
a műhelyben támadható tűz ellen pedig ja­
vasolja a tűzoltóság, hogy Falk Ármin és tsa 
czég egy kézi fecskendő és 2 veder beszer­
zésére kötelez essék,

* A debreczeni ev. ref. egyház­
község szavazatait a világi tanácsbirói ál­
lasra Lengyel Imrével szemben egyhangúlag 
U j f a 1 u s s y Béla mihálydi nagybirtokosra 
adta.

* Zászlófelszentelési ünnepély.
A Máramaros-Szigeten f. hó 17-én tartandó 
dalärda zászlófelszentelési ünnepélyén debre- 
czeniek is elég szép számmal fognak részt 
venni. Mint biztos forrásból értesülünk, Deb- 
reczenböl 50-«n vesznek részt az ünnepélyen, 
a kik f. hó 16-án indulnak útnak Debreczen- 
ből Máramaros-Szigetre.

* Itt vannak már. A tolvajok, zseb- 
metszők, kik vácárvól-vásárra járnak, bő ara­
tást szoktak nyerni a debreczeni vásáron, de 
annyira ismeri már őket a rendőrség, hogy 
előre értesítheti egyik a másikat a jövetelök- 
ről. A makói rendőrség is Így értesítette a na­
pokban a debreczeni rendőrséget, hogy három 
veszedelmes vasári tolvajt bocsátott szabadon, 
kik Debreczennek vették utjokat, nevezetesen 
Kovács Béla, Margit és Kalab testvéreket, 
kik hárman együtt nagyon ügyesen szokták 
végrehajtani előre kiszemelt áldozataikon a 
lopást. A rendőrség a vásártéren az éjjel, 
mind a harmat szerencsésen elfogta.

* Razzia. Az éjjel a rendőrség a hat­
van utczai részén razziát tartóit es sikerült is 
több csavargónőt elfogni.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 frt 
jlB krig métereukint — japani, chinai, stb. 
egujabb mintázattal és színekben, ú. ra. fekete 

fehér és színes Henneberg selymet 35 krtól, 
14 frt 65 kr méterenkint sima, csikós, koczká- 
zoit, mintäzottakat damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőségben és 2000 szín és 
mintázattal s. a t. postabér és vámmentesen & 
házhoz szállítva és mintákat küld postafordul­
tával: Henneberg Q. (cs k. udvarszá'litó) 
selyemgyára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelikre lu kros, es levelező lapokra 5 
kros belyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintézletnek. 279 (2.)

A kisvonat, mint a házasélet 
symboluma.

Hogy a megszorult ember mi mindent 
felhasznál a menekvésre, bizonyítja alábbi kis 
história, a mely a napokban történt meg va­
lamelyik nyaralóban . . .

A menyecske duzzog.

Azt képzeli, már helyes n-e vagy helyte­
lenül, nem tudni. . hogy uracskaja egy idő óta 
botrányosán elhanyagolja, a régi apró figye­
lemnek többé se hire, se nyoma stb. stb.

E miatt félreérhetetlen módon kifejezésre 
is juttatja elégedetlenségét férjem uram előtt, 
a ki a verandán hinta székében ringatódzva 
szivarjának bodor füstjét nézegeti.

— «Ezelőtt egészen más forma voltál 
hozzám« — hangzott majdnem pityergő han­
gon, — Bizonyosan nem szeretsz már !«

— »Honnan gondolod azt« kérdi a férj 
a legnagyobb higgadtság hangján.

— Onnan, hogy most már nem vagy ve­
lem szemben olyan gyöngéd, olyan figyelmes, 
olyan...«

A kis vonat éppen ebben a perczben be­
ladt el a kerítés előtt.

A férj feláll, eldobja a szivarját s meg­
fogva kis feleségének a kezet, — kimutat 
az útra.

— »Latod ott édesem, a kis vonatot ?«
— »Persze, hogy latora« — felelt duz­

zogva. —
— »Hát azt az embert látod-e a ki fut 

utána s u ól akarja érni ?«
— »Inen ! De mit akarsz ezzel mondani ?«
— »És latod, hogy megfeszíti minden ere­

jét, hogy a vonatot még megcsíphesse ? Hal­
lod, hogy kiabál torszakadtából a kalauznak ? 
Egy szóval : látod, miként követ el minden 
lehetőt, hogy a vonatra (eljuthasson ?«

— »Igen 1 Igen !« — monda az asszony­
ka — »de hát az égre mit . .«

— »Még csak egy pillana'ig várj ! Nezz 
oda csak még egyszer ! Csakugyan felkapott a 
vonatra s most már odabent ül, hogy kipihen­
je az erős futást és kiabálást.

De minő egészen más az arczkifi-jezése ! 
Látod, galambom — végzé a férj a menyecs­
ke könnyeit csókjaival szárítva föl, — szórol- 
szóra az az én helyzetem is: már fenn 
ülök a vonaton!«

A HÉTRŐL.
Szinte hihetetlen, hogv némely ember oly 

kevésre becsülje a maga s mások életét, — 
mint egy rossz hitvány cserépdarabot, melyet 
minden meggondolás nélkül dob el az ember 
önmagától. Hihetetlen, de még is úgy van. Bi­
zonyítja ama szerencsétlen c-alád apa esete, 
ki egész családját lemészárolta, mert kétségbe 
esett sorsa felett s ama másiké, ki volt főnö­
két lövöldözte agyon.

Vájjon mi lehet ennek az oka ? Hát már 
annyira beteg a társadalom, annyira gyöke­
ret vert az emberek szivében a kis hitüség, 
kétségeskedés, hogy a legelső csapástól, szen­
vedéstől minden bizalmát, reményét elveszíti 
s a helyett, hogy igyekeznék magán segíteni, 
okos megfontolás, higgadt józanság által bajá­
ból megszabadulni s uj életet kezdeni, magától 
sőt elveszi néha egész családjától, ártatlan kis­
dedeitől Isten legbecsesebb ajándékát ?

Szomorú jelenség ez tarssdalmi életünk­
ben s annál szívre hatóbb és inkább megfon­
tolandó, mert a gyilkosságok s öngyilkosok 
száma nem hogy fogyna sőt naponként sza­
porodik !

Nincs olyan nap, hogy most itt, majd 
amott ne végezné ki magát egy-egy szeren­
csétlen.

Egy talány ez a jelenség, melyet megfej­
teni nagyon bajos !

Az iskolában a káros hajtásokat, a bűn 
csiráit igyekeznek elfojtani, kiirtani s a gyer­
mek szivébe csepegtetni a vallás vigaszt, eny­
hét, erőt, bátorságot adó igéit s hasztalan ; 
az élet örvénye, a mindenfelé látható durva­
ság, vallás talanság, tévhit, a szoczializmus 
mételyező tanai megölik, elfojtják a zsenge ne­
mes hajtásokat.

Ragad a nyavalya, terjed, mint a tűz a 
száraz avaron. — A példa vonz, különösen a 
rósz !! *

Bulgária és Oroszország f r a n c z i a 
négyest járnak. Egyre mondogatják : »Neki 
menjek, ne menjek ?« Utoljára is kölcsönös 
ölelgetőzés lesz belőle.

Ferdinand pedig kedvetlenül csinálja az 
»e t é«-t, a hazamenetelt, végre pedig a hely­
cserét.

Mielőtt azenban ezt megcselekedné k o- 
r o n á z á s t akar lejteni, ha ugyan kap ko­
ronát.

A kis Boris, ki még nem igen tudja mi 
történik körülötte, vígan játszik, tapsol, mulat­
tatni akarná bánatos szüleit, de nem sike­
rül neki.

Ultimo.

Különfélék.
Idegen teatecskék a szemben Ha

porszem, korom, pernye, fémsziiánk vagy más 
ilyesmi csapódik a szemünkbe, tanácsos sze­
münket behunyni és egy perczig csukva tar­
tani. Ez által a természet maga segít magán, 
mert a könymirigyek ez alatt annyi nedvet 
fejlesz enek, hogy a szem képes a betolakodó 
idegeneket kimosni s valamelyik szems/.egletbe 
szállítani, a honnan aztán könnyű lesz őket 
kivenni.

Felelősszerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond.
Lapkiadó: Erdélyi István. 

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1328.)



N y i 111 é r. 
MATTOM

ERZSÉBET SÓSFÚRDŰJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény május 1-től szept. 30-ig.
Kiváló gvógyhatással bir

női bíijokb,més allesli bántalmakban
Rendelő orvos Bruck J. Nagykorona-u. 3 sz.

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
Ponios közlekedés a társas-kocsikon reggeli 5 

órától kezdve.
Állomási hely : Ferencz-József-tér, a régi Lloyd 

épület közelében. 288

I Más vállalat miatt
Gyermek-játék díszműáru stb. 

kereskedésemmel

felhagyni szándékozom,
mielőbbi iizletlebonyolitás szempontjából ||

$ az, összes a rác

Kotzó Pál
gépészmérnök

Budapest, 'Ullöi-ut 18-ik szám alatt

rendkívül
leszállítottam.

A helybeli és vidéki igen! 
isztelt vevő közönségnek ed-i 

dig irántam tanúsított szives! 
bizalmát megköszönve, annakr 
idején bátor leszek uj válla­
latomról értesíteni. !

Tisztelettel

BAUM MIKSA.
Más vállalat miatt.

Ajánl 2‘/i, 3. 31'. és 4 lóerejü.
Szöges cséplőkészleteket.

Továbbbá 4. 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gőzeséplőkészleteket,
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelőyel és rend­
kívüli nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és 

választóhengerrel.
Fa- es szénfiitésü eredeti szalmafütó

GÓZMOZGONY OKÁT.
Továbbá R GARRET & SONS felül- 

W múlhatatlan 40°/0 tüzelőanyag megtakarító

Compuund gőzmozgonyok,
s a legjobbnak elismert brandtfordi önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti ame­
rikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkal­
mazható combinált rúddal. Sorvetö- és szórva- 
vetö gépeket és mindennemű egyébb kisebb 

gazdasági gépeket.

Jutányos árak! — Kedvező feltételek.
Vidéki ügynökök kerestetnek.

Eladó, 
a Halápon 5 boglyás ka­

száik), Piacz-utezai dűlőben 20 
kataszter hold ondódi föld és 
Kakasló téglavető háta megett 
37 ka', hold fekete szántó­
föld, ,tanya-épülettel és góré- 
val. Értekezhetni Miklós-utcza 
1963. sz. a. (333)

Dr, Tüdős László
ügyvédi irodáját

DEBRECZENBEN,
Piacz-utcza 2143. sz.a.
aSzedlákés Vámos házban

(I-ső emelet)
f. é. aug. hó 1-én megnyitotta.

Az első nyilvános női 
kereskedelmi tanfolyam,

(Budapest, V. Yáczi-kőrut 68.) 
f. évi szépülő 1-én ismét megnyílik.

A legrégibb mintaintézet, melyben 
eddig 536 nő nyert szakképzést, kik
pénz és biztositő intézetekben, 
gyári és kereskedői irodákban 
mind igen jó alkalmazást talállak. 
Csak 9—-10 hónapig tart. Felvétetnek 
nők korkülönbség nélkül. Bizonyítvá­
nyai államérvényesek. Részletes 
programmot készséggel küld
(343) az igazgatóság.

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a

„DEBREC2EN“
^iadóliiTratala

Csanak-ház 1828. sz.

Építtető háztnlajdonosoknak
a

Debreczeni Vasöntöde
helybe szállítva, gyári árakon 

ajánl minden méretű:
Csatorna-szemeket

(kanálisrostélyt), aknafedő­
ket és kapufalvédő (ke­

rékvető) vasakat.
Megrendelések legkényelmesebben posta- 

uiján, levelezőlapon eszközölhetők. (332.)

Árjegyzék kívánatra küldetik.

Eladó üzlet.
Nagy-csapó-utczán a Tro- 

csányi-háznál 922. szám alatt, 
egy jómenetelü fűszer-üzlet, 
más vállalat miatt azonnal 
eladó. (goi)

Légmentes záros,
ugyszinte :

angol befőző üvegeket,
a melyek elpatta- 

tUli nástól mentesek
darabját már 2 kra józan­
ért, tuczatját 20 kraj- 
czárért szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porczellán üzlete

:00 ) Debreczenben.

Eladó.
Városunk egyik főutczájá- 

ban levő s szilárd épületekkel 
ellátott 490 □ öl területű bel­
telek s ondódi földje. Értekez­
hetni Kovács József 
ügyvéddel Nagy-Hatvan-utcza 
1443. sz. a. 303.

Kiadó üzlethely.
5 szoba, külön konyha, hozzá­

tartozóival

bolthelyiségnek
is alkalmas, vagy

borkimérésre,
családi körülmények miatt 

j^ia,cLó-
Bővebb tudósítást ad lapunk
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EREDETI

amerikai varrógépek
csakis nálam kaphatók

öt évi jótállás mellett.
A KOCH-féle női szabászat! rajza és a varrógép oktatás ingyen 

adatik minden családi varrógéphez.
Javítások csákis nálam szabályosan és alaposan eszközöltetnek 

az egyedüli műszerészi iparral

Debreczenben, Dr. Tihanyi-ház, 2084. sz.

Keszler A.

WMl/
utánzóit .,TOKAJI COGNAC“, Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép 
oly rosszak és igy naég a legkisebb összeget sem érik meg. Eriié 
értéktelen utánzatok könnyen felismerhetők mert

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

származnak,ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL
2» ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVELnincsenek ellátva

BEJEGYZETT 
AZ ELSŐ TOKAJI, 'í

ík>í
(T
m

VÉDJEGYE 
COGNAC GYÁRNAK

328

Tokaji cognac Tokaj város czimerével
az

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
a mely 1893/94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725,130 liter bort használt fel.
a fenti eredeti Tokaji Cognac

Kapható: Csanak József, Félegyházy János, Geréby Fülöp, Ganofszky 
Alajos, Kontsek Géza, Kovács Mihály, Kondor M. és Fia, Lendlbauer Kai­
man, Molnár Lajos, Rickl József Z -lmos, Radetzky József, Raics Gyula. 
Roth Aulai, Tóth Béla urak üzletébe, .

Nyomatott »aDebreczemc nyomdájában. (Főtér Csanak-ház.) 1288.

Előfizetési »rak 
helyben, vagy postán kálid 

•igész évre . 10 frt |
Félévre . . r> »
Negyedévre. . . 2 »
ügy hóra 1 »

Egyee nam 4 hr

A lap szellemi részét illetfi mindl 
• mény a szerkesztősedbe í-óter • 

bérmentve küldendő

Elöfisethetnl helyhejj
felegdi K. Lajos könjvkereenei 

és a kiad- hivatalban Kőter 1 \ 
alatt

Katonai bee‘SÍ

Rettenetes kor 
sze időközönkint bu| 
csületbiröságok, me 
egy-egy drákói itéle] 
magúdról.

A közvéleménj 
megütközéssel fogadj 
Ítélkezéseket, melytj 
igazságérzetet és 
fiák a fejüket csóvil 
eljárás fölött és csj 

— Hol van itt] 
A katonai bed 

nem igen sokat törq 
a saját belátásuk, a 
és nem előirt törvej 
mán.

Innen van azt;j 
a bíróságoknak miij 
nyira az igazságérzej 
ségek, pártpolitikai 
zafiatlan befolyások l 
lemzik.

Nemrégiben leli 
járói egy magyar I 
nemzet nagy halotlj] 
nak a temetésére, 
elmondani a gyászolj 
pillantást akart vetrj 
porsó után. . .

És ez főbenjárt 
A katonai bei 

mocsok, szenny, amj 
ni a katoni becsült 
Letépték arról a map 
goi, a kardbojtol, jí 
nem volt, mint hog^ 
lelkesedni tudott a 

Hát nem napnál 
zonyitja ez a lény ij 
becsületbiróság a nt 
fenyegetésére és kii 
talmasság a hadser- a 
got tépik le a magyj 
ja, hogy holnap már 
kol-e a hazafiad gáéri 

A múlt napokba

A ..DMIIil V/,11 

György 1
- ElLeJ 

Irta : Busken 
Hollandi eredetiből ford.

. Fül y ti
— Isten áldjon mJ 

mek inket is. Me^takaril 
seges-n, tia nem is mi 
neveitethed őket. Bal, 
Isién veled ! Légy boldl 
nekem János evangeliuuí 
ki a részieteket De mJ 
nem sokara ram jön. ti| 
szembe szállók az uiois 
nem is ébredek föl. 0 1

Hátra rogyott pán 
hogy nagyobb figyelemn 
lén össze ette a kezet 
beszédét. Földi üdülés 
földi ital nem bírta ma 
De a inig a test élete 
ha, a lelek, mint dics 
lem elenyeszhetlen él 

Júlia megint let 
te. Mint valami uj te 
pozott a vigasztalas : 
vasta azokat az igék. 
férjét enyhíteni akart 

Minden fél-lem. 
den aggságoskodás, 
való vagy eltávozott 
le reá, és föAfeletti 
egyesülve mindenkor 
vöivel, s férjével egy i


